

全球伊斯兰金融业正强劲增长

文 / 姜英梅

8月17日，沙特央行行长在该国举行的伊斯兰金融服务委员会研讨会上表示，全球伊斯兰金融业一直在强劲增长，2022年其全球总资产高达3.25万亿美元，过去三年平均增长率为9.6%。沙特凭借庞大的市场规模，已成为全球最大伊斯兰金融市场，总资产超8300亿美元。伊斯兰金融正逐渐成为国际金融体系中不可忽视的一股力量。然而，作为一种独特的金融体系，在当前国际金融体系出现变革的大背景下，伊斯兰金融的全球化发展既迎来机遇，也面临挑战。

何为伊斯兰金融

伊斯兰金融，是伊斯兰教规各项原则在金融领域的适用，也是西方现代经济理论与伊斯兰经济思想相结合的产物，主要由伊斯兰教法学家作出的法理解释和判决构成，而我们所熟悉的金融活动通常被称为“传统金融”。伊斯兰金融的核心要义是禁止利息、利润共享、风险共担及社会公正。在传统金融体系中，银行与顾客是一种借贷关系，以利息作为中介；而在伊斯兰金融体系中双方是一种伙伴关系，共享利



2023年4月2日，伊斯兰开发银行行长穆罕默德·贾西尔（右）在沙特吉达会见土耳其宗教事务部部长。

润，共担风险，伊斯兰银行更加注重参与投资及管理，发挥投资公司的作用。由于采用损益分享模式，伊斯兰银行较传统银行更有能力吸收外来冲击。

伊斯兰金融活动始于上世纪50年代的巴基斯坦，但第一家真正意义上面向城市客户的伊斯兰银行是1972年在埃及成立的纳赛尔社会银行。1975年伊斯兰开发银行和1977年国际伊斯兰银行业协会成立后，伊斯兰世界兴起了一股创建伊斯兰银行的热潮。上世纪90年代以来，伊斯兰金融逐渐向非伊斯兰国家扩张，以中东和东南亚为中心，辐射至欧美传统国际金融中心、亚太新兴市场和非洲大陆等80多个国家和地区，表现形式涵盖伊斯兰银行、伊斯兰资本市场、伊斯兰保险和其他伊斯兰非银行金融机构。

全球发展现状

伊斯兰金融现已成为国际金融体系的组成部分，同时也是传统金融体系的一种有益补充形式，其发展与石油美元和伊斯兰复兴运动息息相关，近些年伊斯兰国家的经济改革及金融自由化，也为伊斯兰金融的全球拓展创造了有利条件。

全球伊斯兰金融资产已从2010年的9000亿美元增长到2022年的3.25万亿美元，占全球金融资产的比重约为1%。尽管以海合会国家为主的中东、南亚及东南亚地区仍是伊斯兰金融资产的关键市场，但其在非洲、欧洲和独联体所在地区也已有显著发展。目前，在全球80多个国家和地区已有300多家伊斯兰金融科技公司和1500多家机构提供伊斯

兰金融服务。

截至2022年，海合会国家仍是伊斯兰金融第一大市场，其资产总额约为1.74万亿美元，占全球伊斯兰金融总资产的53.6%。东南亚以7574亿美元总资产继续保持第二大市场地位（全球占比23.4%），中东（除海合会国家外）与南亚则占据全球18.9%的市场份额，非洲所占份额虽仅为1.7%，但未来该地区有望成为伊斯兰金融的发展前沿。2022年，包括土耳其、英国和独联体国家在内的其他地区伊斯兰金融资产占全球总资产的2.7%。

当前伊斯兰银行在伊斯兰金融各部门中仍居主导地位，其占全球伊斯兰金融资产的比重为69.3%。伊斯兰银行目前在全球至少15个国家具有系统重要性，这些国家的伊斯兰银行资产至少占其国内银行业总资产的15%。目前，94%的伊斯兰银行资产集中在海合会国家、东南亚、中东（除海合会外）与南亚地区，82.5%的伊斯兰债券集中在伊斯兰银行具有系统重要性的国家。

面临诸多挑战

尽管当前全球经济存在潜在下行风险，伊斯兰金融的发展预计仍将保持弹性。这主要是因为许多大力发展伊斯兰金融的国家受乌克兰危机影响有限，同时，这些国家经济逐步复苏与数字化转型进程加速，及自2021年以来

其财务稳健性和弹性表现有所改善也是重要原因。金融普惠、基础设施投资、可持续金融、社会金融、技术驱动转型，及基于风险的监管框架等全球金融生态系统的快速变化和 demand，是伊斯兰金融发展的良好机遇。未来，伊斯兰金融的发展将有三大支柱。一是为繁荣发展创造条件，并在日益不确定的国际环境中为可持续发展作出贡献；二是实现科技驱动转型；三是通过扩大伊斯兰金融服务的潜在用户和受益者群体，提升金融包容性。

然而，尽管资产规模在不断增加，伊斯兰金融在全球金融体系中的占比仍维持在仅1%左右。伊斯兰金融资产扩张速度已由21世纪初的两位数增长率放缓至2014~2020年的7.4%。此外，其扩张仍较集中在传统区域，其他地区民众对伊斯兰金融服务与产品的了解程度普遍较低。可以看出，伊斯兰金融的发展仍面临诸多挑战。

一是伊斯兰金融所倡导的禁止利息、利润共享和风险共担原则，在一定程度上阻碍了伊斯兰银行业的进一步发展。以利润、租金或佣金来代替利息使相关工作条款复杂化，在业务上造成不便。此外，伊斯兰金融在会计准则、税收及法律等方面与传统金融财务制度有很大不同，这影响了伊斯兰银行与传统金融机构的合作。二是伊斯兰金融倡导社会公正等伦理价值观，反对西方以利益至

上、利润最大化为终极目标的价值观，其发展因而在以西方价值观为主导的金融全球化冲击下显得力不从心。三是沙里亚法合规维度为伊斯兰金融客户创造了独特的价值主张，但目前其仍缺乏类似传统金融领域在2004年出台的《巴塞尔协议》的统一监管标准和框架。四是产品创新步伐缓慢。能否推出既满足客户不同需求、又符合沙里亚法规定的产品是伊斯兰金融面临的一个关键挑战。人们经常对引入的一些创新理念的沙里亚法合规性提出质疑，尤其是在加密资产、网络安全风险易感性及在鼓励创新和确保金融稳定之间寻找平衡等方面。五是伊斯兰金融各部门仍缺乏足够人才。六是面对全球金融风险，伊斯兰金融的发展韧性受到考验。全球金融业正处于全球地缘政治不确定性、气候危机和技术发展带来的高风险环境中。2023年3月美国硅谷银行的破产倒闭，与瑞士最大银行瑞银集团宣布收购该国第二大银行瑞士信贷等金融风波均加大了全球金融下行风险。

总之，伊斯兰金融作为传统金融的一种有益补充，只有与世俗行政、法律制度及传统金融体系不断协调，才能获得新的发展空间。随着创新与国际合作的不断推进，伊斯兰金融有望在未来继续发挥其在可持续发展和伦理金融方面的独特作用。■

（作者为中国社科院西亚非洲研究所副研究员）